《关于依法保障律师调查权的若干
规定（试行）》解读
一、《规定》的出台背景
调查取证权是《律师法》赋予律师的一项执业权利，保障律师调查权也是律师制度改革的重要内容。为落实好此项改革任务，市司法局起草了《规定》，报请市委政法委审议并协调市高院等部门征求意见，最后由市高院、市检察院、市司法局等13个部门和单位联合印发，于2017年11月1日起试行实施。
二、在保障律师调查权方面的具体规定
《规定》明确提出本市范围内受委托的律师为办理诉讼、仲裁或非诉讼业务可以向市场监管、公安、金融、税务、民政、人力社保、卫生计生和国土房管等单位调查与所承办业务有关的情况，可以采取查阅、摘抄、复制等方式获取与所承办法律事务有关的信息。有关单位和经办人员应当按照有关规定给与配合和协助，不得非法干涉和阻挠。为保障律师调查权落到实处，《规定》要求司法行政机关和律师协会应当依法维护律师调查取证权利，对于无正当理由不予配合律师调查取证的行为，通过维护律师执业权利快速联动处置机制进行解决。
申请调查令应当提供申请书、当事人委托代理律师的授权委托书（委托权限应为特别授权）、代理律师所在律师事务所出具的指派律师函或法律援助机构出具的法律援助公函、代理律师的执业证书。申请书应当载明申请调查证据的名称、证明目的、无法自行获得证据的原因、接受调查人及证据相关线索等并由当事人签字或者盖章。
三、律师持调查令可申请调查收集的证据范围
《规定》第十条明确了民事诉讼中律师持令申请调查收集的范围，具体包括：股权结构、经营资质，公司规章制度，股东会、董事会会议记录，股东名单、出资情况、行政许可、行政处罚、个体工商户个人基本信息等的工商档案，涉及商业机密、个人隐私除外；自然人户籍资料（含配偶及同户籍人口基本信息），流动人口登记信息；治安案件报警记录、询问笔录等相关信息；自然人出入境信息；自然人或企业征信记录，银行开户信息，股票、基金等有价证券开户信息；纳税人的税收违法行为信息；根据纳税人信息汇总的行业性、区域性等综合涉税信息、纳税信用级别A级纳税人名单以及定期定额户的定额；抵押权人、质权人提交符合规定资料后请求税务机关提供纳税人欠税有关情况的查询；自然人婚姻登记、配偶基本信息等情况；自然人收养登记的相关信息；自然人签订劳动合同、缴纳社会保险费的相关信息；企业缴纳社会保险费的相关信息；特定不动产的自然状况、设定抵押的相关信息；自然人或企业名下机动车所有权登记、抵押权登记、投保机动车交通事故责任强制保险和商业保险的相关信息；特定车辆所有权人、设定抵押、投保交强险和商业保险情况的相关信息；其他与待证事实具有关联性及调查收集必要性的信息。
根据相关法律法规的规定以及现状，《规定》对持令调查的范围有一定的限制，持调查令调查收集的证据限于书证、电子数据、视听资料、鉴定意见和勘验笔录等，不包括证人证言。对于证据涉及国家秘密、个人隐私、商业秘密的，申请直接向对方当事人调查证据的，证据不在本市行政区划内的以及其他不宜由代理律师持调查令调查的情形不得申请调查令调查收集。

四、在确保持令律师正确使用调查令方面的具体措施
《规定》加强了对持令律师的监督制约，对于持令律师无正当理由未交还调查令或回执的、不当使用或违反律师执业保密义务泄露持令获得的证据或者信息的、伪造、变造调查令以及伪造、变造、隐匿、毁灭持令调查的证据的，人民法院可以建议司法行政机关或律师协会予以处罚或惩戒，构成妨碍民事诉讼行为的，依法追究相应的责任，涉及犯罪的，追究刑事责任。对于持令律师的上述行为，全市各级人民法院还应当层报市高级人民法院，市高院有权根据情节轻重决定在六个月至两年内不再向该律师签发调查令并通过人民法院内网公示。

五、律师调查权受到侵犯时的救济机制
第一，律师认为有关单位违反相关规定，侵犯律师调查取证权利，可以向司法行政机关和律师协会反映，司法行政机关和律师协会经调查属实的，可以向有关单位提出调查核实建议，有关单位应当及时作出书面回复。第二，律师对阻碍其依法行使调查取证权利的有关单位及其工作人员，有权依法向有关单位提出申诉或通过其他合法途径维护自身合法权利。第三，律师在执业中认为公安机关、人民检察院、人民法院及其工作人员的行为明显违反法律规定，阻碍其依法行使申请收集、调取证据权利的，可以向同级或者上一级人民检察院申诉或者控告。为切实保障律师调查取证权利，《规定》还要求司法行政机关、律师协会应当与有关单位建立沟通协调机制，定期通报工作情况，对侵害律师调查取证权利以及律师在调查取证过程中的违规行为，及时进行沟通、反馈、纠正和查处。
六、针对律师行使调查权过程中违法行为的惩戒措施
《规定》要求，律师对于调查取证过程中获得的相关证据及信息，应当依法使用，不得不当使用或泄露。如有违反法律法规及执业纪律的情形，应依法受到查处。有关单位认为律师在调查取证过程中存在违法违规行为的，有权制止，并及时将有关情况通报司法行政机关和律师协会。司法行政机关和律师协会应当确定相关机构负责接收有关单位转递的违法违规材料。经调查核实，认定律师确有违法违规行为的，应当依据有关法律法规、行业规范给予行政处罚或行业惩戒，并将处理结果书面告知有关单位。对于涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。
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