[bookmark: _GoBack]关于《天津市司法局关于香港、澳门律师
事务所与内地律师事务所在本市实行合伙联营的试行办法》的政策解读

为做好《天津市司法局关于香港、澳门律师事务所与内地律师事务所在本市实行合伙联营的试行办法》（以下简称《试行办法》）的组织实施工作，现就文件相关情况做如下解读：
1、 制定《试行办法》的背景是什么？
在本市开展香港、澳门律师事务所与内地律师事务所合伙联营工作，是为推动香港、澳门与内地律师事务所建立更紧密型联营关系，进一步密切三地律师业合作所作的一种创新型探索，有利于推进香港、澳门与内地律师资源整合、优势互补，共同提升法律服务水平和竞争能力。
香港、澳门律师事务所与内地律师事务所合伙联营试点工作开始于2014年。为贯彻落实中央对港澳工作的部署和要求，在《内地与港澳关于建立更紧密经贸关系的安排》框架下，司法部决定在广东的广州、深圳、珠海三地开展内地与港澳律师事务所合伙联营试点工作，探索密切内地与港澳律师业合作的方式和机制。2017年12月，在总结试点经验的基础上，司法部将试点范围扩大到广东全省和上海市。两地充分发挥“先行先试”的优势，不断探索内地与港澳法律服务融合发展之路，积累了一定的经验。
2018年5月，国务院印发《关于做好自由贸易试验区第四批改革试点经验复制推广工作的通知》(国发〔2018〕12号)，将“扩大内地与港澳合伙型联营律师事务所设立范围”列为在全国范围内复制推广的改革事项。2018年12月14日，商务部与香港、澳门特别行政区政府通过换文对《CEPA服务贸易协议》进行了修订，将港澳与内地合伙型联营律师事务所的设立范围扩大到全国。2019年1月司法部印发《关于扩大内地律师事务与港澳律师事务所合伙联营地域范围的通知》，在全国范围内部署开展此项工作。今年，市委深改委也把这项工作列入了天津自贸区创新发展2020年重点任务清单。
2、 制定《试行办法》的主要依据有哪些？
制定《试行办法》的主要依据是：国务院批准的《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》补充协议八、《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》服务贸易协议、《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》服务贸易协议的规定，以及《国务院关于做好自由贸易试验区第四批改革试点经验复制推广工作的通知》（国发〔2018〕12号）《司法部关于扩大内地律师事务所与港澳律师事务所合伙联营地域范围的通知》（司发通〔2019〕10号），同时吸收借鉴广东、上海试点工作经验，结合本市实际制定。
3、 《试行办法》主要内容有哪些？
《试行办法》共6章39条，对香港、澳门律师事务所与内地律师事务所合伙联营的方式、联营条件、联营程序、联营规则、监督管理等方面作出规定。
在联营方式方面，由一家或多家香港、澳门律师事务所与一家内地律师事务所，按照协议约定的权利和义务，在本市组建合伙型联营律师事务所，以联营律师事务所的名义对外提供法律服务，承担法律责任。联营律师事务所采取特殊的普通合伙形式设立，以减轻联营各方的执业风险，促进规模化发展。
在联营条件方面，《试行办法》明确参加联营的香港、澳门律师事务所和内地律师事务所应当具备的条件、联营各方出资额、派驻人员要求等。设立合伙型联营律师事务所，合伙联营各方的出资额合计不得少于人民币500万元，其中联营的香港、澳门一方的律师事务所，其单独或者合计出资的比例不得高于49%。
在联营程序方面，《试行办法》明确合伙联营由市司法局负责受理审批。同时规定了申请合伙联营应当提交的材料及审批程序、联营的变更、延续和终止等情形。
在联营规则方面，《试行办法》明确属于内地法律事务的，由内地律师事务所派驻的律师办理；属于香港或澳门法律事务的，由香港或澳门律师事务所派驻的律师办理；既涉及内地法律适用又涉及香港、澳门法律适用的法律事务，由各方派驻律师按各自执业范围分工协作办理；涉及外国法律适用的法律事务，特别是涉及国际条约、国际惯例适用的法律事务，由各方派驻律师合作办理。
在监督管理方面，《试行办法》明确市司法局对合伙联营律师事务所进行监督管理，市律师协会对合伙联营律师事务所及其律师的执业活动实施行业管理。市司法局参照《律师事务所年度检查考核办法》对联营律师事务所进行年度检查考核。
四、《试行办法》有哪些需要特别关注的地方？
1. 《试行办法》规定可以申请合伙联营的香港、澳门律师事务所和内地律师事务所的条件有哪些？
根据《试行办法》的规定，符合以下条件的香港、澳门律师事务所，可以申请合伙联营：（一）根据香港或澳门法律登记设立且总部位于香港或澳门；（二）在香港、澳门从事法律服务经营满5年；（三）有3名以上执业律师，合伙人或者负责人须是在香港、澳门注册的执业律师；（四）能够办理香港或澳门法律事务以及中国内地以外获准律师执业的其他国家和地区的法律事务；（五）申请联营前3年内本所未受过香港、澳门律师监管机构处罚，驻内地代表机构未受过内地监管部门处罚。符合以下条件的内地律师事务所，可以申请合伙联营：（一）成立5年以上的合伙律师事务所；（二）有20名以上执业律师；（三）事务所设在本市内或设在其他省、自治区、直辖市但已在本市内设立分所；（四）申请合伙联营前3年内本所及设在本市的分所未受过行政处罚和行业惩戒。
2. 《试行办法》是否允许申请合伙联营的香港、澳门律师事务所和内地律师事务所将其设在本市的代表机构或者分所作为各自投入实行合伙联营？
申请合伙联营的香港、澳门律师事务所和内地律师事务所，一般以共同出资方式设立合伙联营律师事务所，也可以分别将其设在本市的代表机构或者分所作为各自投入实行合伙联营。如果将其设在本市的代表机构或者分所作为投入实行合伙联营，合伙联营获得批准后15天内，该代表机构或者分所应当申请办理注销手续。
3. 市司法局应当自收到申请材料之日起多长时间内作出准予或者不准予联营的决定？
市司法局应当自收到申请合伙联营材料之日起20日内作出准予或者不准予联营的决定，并通知申请人。20日内不能做出决定的，经本行政机关负责人批准，可延长10日，并将延长期限的理由告知申请人。
4. 合伙联营律师事务所可以受理、承办哪些领域的业务？
合伙联营律师事务所可以受理、承办民商事领域的诉讼、非诉讼法律事务，不得受理、承办涉及内地法律适用的刑事诉讼、行政诉讼法律事务。

—4—

—1—

