
关于《天津市律师行业信用分级评价

管理办法（试行）》的政策解读
    一、制定《天津市律师行业信用分级评价管理办法（试行）》的背景是什么？

答：2019年7月16日，国务院办公厅印发《关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》，要求以加强信用监管为着力点，创新监管理念、监管制度和监管方式，建立健全贯穿市场主体生命周期，衔接事前、事中、事后全监管环节的新型监管机制，不断提升监管能力和水平，进一步规范市场秩序，优化营商环境，推动高质量发展。2020年6月5日，天津市诚信建设领导小组印发《天津市行业信用监管责任体系构建工作方案》，提出到2021年底，全市行业信用监管责任体系基本建立，信用监管全面覆盖，行政监管和政务服务效能全面提高，以信用为基础的新型监管机制基本形成的工作目标。2021年1月1日开始施行的《天津市社会信用条例》第二十三条规定：“本市有关国家机关、法律法规授权的具有管理公共事务职能的组织依据法律、法规和国家有关规定，可以建立本行业、本领域信用评价机制，开展信用评价，实行信用分级分类管理，对守信主体依法实施激励措施，对失信主体依法实施惩戒措施。”
    二、制定《天津市律师行业信用分级评价管理办法（试行）》的依据是什么？

答：《天津市律师行业信用分级评价管理办法（试行）》（以下简称《办法》）主要依据：《中华人民共和国律师法》《天津市社会信用条例》《律师执业管理办法》《律师事务所管理办法》等法律法规规章及相关规定，并结合我市律师工作实际制定。

    三、制定《办法》的目的和意义是什么？

答：贯彻落实《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建

设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》和《天津市加快推进诚信建设行动方案》要求，进一步规范我市律师行业信用分级评价管理相关工作，加快推进我市律师行业社会信用体系建设，构建以信用为基础的新型监管机制，促进律师行业规范诚信、健康发展。

    四、《办法》中明确的重要举措有哪些？

答：一是以制度方式明确我市律师行业信用分级评价管理的原则、实施主体、评价标准、管理措施、信用信息使用等内容，规定司法行政机关根据律师和律师事务所不同信用等级，实施相应的激励或惩戒措施；二是将律师事务所内律师公益法律服务时长作为加分因素纳入律师事务所信用等级量化标准，调动广大律师和律师事务所履行社会责任的积极性和使命感；三是将律师受到行政处罚或行业处分情形与律师事务所信用情况挂钩，规定律师受到司法行政机关行政处罚或律师协会行业处分，但所在律师事务律所尚未达到依法追究责任的程度，由主管区司法行政机关酌情扣分。

    五、《办法》的主要内容包括什么？

答：《办法》共6章21条。分为第一章总则（4条）、第二章信用评价方式（2条）、第三章信用分级评价标准（3条）、第四章分级管理措施（6条）、第五章信用信息的使用（4条）、第六章附则（2条）。第一章主要明确《办法》的制定依据，适用范围、遵循原则以及律师行业信用分级评价管理工作实施主体；第二章主要明确我市律师行业信用信息获取途径以及计分方式；第三章主要明确我市律师行业信用分级评价管理标准和记分周期等相关内容，确定律师行业信用管理实行基准分1000分制，按照从高到低依次分为 AAA、AA、A、B、C五个等级，具体评分规则和记分周期按照《天津市律师事务所信用等级量化标准》和《天津市律师信用等级量化标准》执行；第四章主要明确了我市律师行业信用分级管理的原则，规定司法行政机关依法对不同信用等级律师和律师事务所实施相应的激励或惩戒措施；第五章明确我市律师行业信用信息的使用以及异议申请和处理等方面内容；第六章主要明确《办法》的政策解读部门以及《办法》施行日期。

    六、为保障《办法》顺利实施，主要采取哪些保障措施？

答：市司法局高度重视加强律师队伍诚信建设，坚持以信息

化手段服务律师制度改革创新，提升律师诚信管理工作智能化水平，打造了集智慧查询、智慧服务、智慧管理、智慧应用为一体的“智慧律管”系统，构筑起律师行业智慧诚信管理应用体系，为律师行业信用分级评价管理打下了坚实的数据基础。借助“智慧律管”系统将实现动态管理，以信息化手段助力我市律师行业规范诚信、健康有序发展。在《办法》运行实施期间，我局将持续加强意见建议收集工作，对公众关切的问题进行及时回应。
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