关于《天津市公职律师管理实施办法》的

政策解读
    1.《天津市公职律师管理实施办法》（以下简称《实施办法》）是在什么背景下出台的?

　　在党政机关普遍设立公职律师，是以习近平同志为核心的党中央立足全面依法治国全局作出的重要决策部署。随着全面依法治国的不断深化，客观上需要建立一支专门的法治工作队伍，为党政机关、人民团体开展各项工作当好法律参谋和助手，切实提高决策管理法治化水平。2016年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推行法律顾问和公职律师公司律师制度的意见》，对推行两公律师制度提出明确要求。2018 年12 月，司法部出台《公职律师管理办法》,进一步规范公职律师的管理。2021年8月，中央依法治国办印发《关于加快推进公职律师工作的意见》，对新形势下加快推进公职律师工作提出了更高要求。近年来，我市公职律师队伍快速发展，截至目前，全市公职律师队伍达1360人，占整体律师队伍人数的13.5%，已开展公职律师工作的党政机关、人民团体共计477家，其中市级单位86家，区级单位391家。为加强我市公职律师队伍建设，规范公职律师管理，更好发挥公职律师在全面依法治市中的作用，我市结合实际，制定了《实施办法》，进一步细化了管理规定，增强可操作性，保障公职律师制度措施在天津落地见效。

　　2.《实施办法》主要包括哪些方面内容?

《实施办法》共七章四十七条，规范细化了公职律师任职条件与程序、权利与职责、作用与保障机制、年度考核工作以及监督与管理等。其中，第一章为总则部分，内容主要是关于制定《实施办法》的目的和依据、公职律师定位及执业规则方面的规定（第一条至第五条）。第二章为公职律师的准入与退出部分，内容主要是关于申请公职律师执业的条件、应提交的申请材料、公职律师证书申领审批程序、公职律师变更执业机构、公职律师申请转为社会律师及公职律师证书注销方面的规定（第六条至第十七条）。第三章为公职律师职责范围和权利义务部分。内容主要是关于公职律师可以从事的法律事务、享有的权利、应当履行的义务方面的规定（第十八条至第二十二条）。第四章为公职律师的作用与保障部分，内容主要是关于公职律师所在单位应当建立健全公职律师管理制度、工作机制、决策合法性审查机制及经费保障等方面的规定（第二十三条至第三十条）。第五章为公职律师的年度考核部分，内容主要是公职律师年度考核等次、审核程序、公职律师所在单位、律师协会、司法行政机关的职责等方面的规定（第三十一条至第四十条）。第六章为公职律师的监督与管理部分，内容主要是公职律师的日常管理、律师协会的行业管理、司法行政机关的执业监管机制及违规惩处机制方面的规定（第四十一条至第四十四条）。第七章为附则部分，内容主要是关于参照建立公职律师制度及《实施办法》生效施行方面的规定（第四十五至第四十七条）。

3.《实施办法》有哪些创新的举措？

《实施办法》在贯彻中央依法治国办及司法部相关文件精神基础上，主要在以下几个方面进行了创新：

     一是根据中央依法治国办《关于加快推进公职律师工作的意见》及市委依法治市办《关于贯彻落实中央依法治国办〈关于加快推进公职律师工作的意见〉的若干措施》相关要求，明确了党政机关和人民团体应当建立健全本单位公职律师制度，其中，市级、区级党政机关应当普遍设立公职律师，各级人民团体根据本单位法治工作需要，推进公职律师工作，乡镇（街道）党政机关根据需要设立公职律师或开展公职律师工作。

    二是进一步加强了对公职律师的管理。《实施办法》分别各用一个章节对公职律师的权利义务、作用保障、年度考核及监督管理等方面作了详细规定，建立健全了相应的管理体制和机制，对公职律师的管理更为细化，更加符合本市公职律师发展的要求。

    三是《实施办法》增加了有关公职律师管理激励保障机制的内容，明确公职律师加入律师协会产生的年度会费应纳入本单位预算，从而能更好地调动公职律师工作积极性，充分发挥公职律师职能作用。

    四是根据《天津市承诺制标准化智能化便利化审批制度改革实施方案》，《实施办法》明确了申请公职律师材料中，可适用信用承诺制的材料清单，进一步深化“放管服”改革；根据中共中央组织部、最高人民法院、最高人民检察院、司法部《关于建立法律职业人员统一职前培训制度的指导意见》，明确首次担任公职律师的人员，应当参加职前培训，并取得合格证书。

五是细化了公职律师年度考核工作。明确公职律师年度考核结果分为“优秀”、“称职”、“基本称职”、“不称职”四个等次，并详细规定了每个等次的标准及不确定等次的情形，充分发挥年度考核的“指挥棒”作用，激励公职律师依法规范履职。

六是结合我市智慧律管系统，明确公职律师的申报工作、统计报表工作、年度考核工作全程网上进行，不断简化工作流程、提高工作效能，尽可能为基层减负。

　　4.公职律师是指哪些人员?

　　公职律师是指任职于党政机关或者人民团体，依法取得司法行政机关颁发的公职律师证书，在本单位从事法律事务工作的公职人员。

　　5.申领公职律师证书应符合什么条件？
　　申领公职律师证书人员应符合下列条件：（一）拥护中华人民共和国宪法；（二）依法取得法律职业资格或者律师资格；（三）具有公职人员身份；（四）从事法律事务工作二年以上，或者曾担任法官、检察官、律师一年以上；（五）品行良好；（六）所在单位同意其担任公职律师。

　　6.公职律师履行哪些职责？
　　公职律师受所在单位委托或者指派，履行下列职责：（一）为重大决策和重大行政行为提供法律意见；（二）起草、论证法律法规规章、党内法规和规范性文件；（三）审查修改重要法律文书或者以党政机关为当事人的重大合同；（四）参与处置涉法涉诉案件和重大突发事件、信访案件；（五）办理行政复议、诉讼、仲裁案件。

　　7.公职律师如何转为社会律师？
公职律师脱离原单位后申请社会律师执业的，按照《律师执业管理办法》相关规定办理。符合下列条件的，无需在律师事务所实习：（一）担任公职律师满三年；（二）最后一次公职律师年度考核被评定为称职及以上；（三）经律师协会考核合格。

公职律师申请转为社会律师，其担任公职律师的经历计入社会律师执业年限。

