
附件2

关于修改《天津市建设工程监理管理规定》

           等两部政府规章的决定

 （征求意见稿）

    为进一步贯彻落实《优化营商环境条例》，促进我市营商环境持续优化，决定对《天津市建设工程监理管理规定》等2部政府规章的部分条款予以修改。

关于《天津市建设工程监理管理规定》

1. 将第四条中的“市建设行政主管部门”修改为“市住房城乡建设主管部门”；“区、县建设行政主管部门”修改为“区住房建设主管部门”；“交通、水利”修改为“交通运输、水务”。

理由：机构改革后，部门名称变化。
删去第十五条第二款。

理由：企业无需办理备案业务，只需将住建部批准的相关资质信息录入即可，以便我市招投标交易系统能及时提取到企业新的资质信息。

将第十七条第二款、第二十条、第四十七条中的“市建设行政主管部门”修改为“市住房城乡建设主管部门”。

理由：机构改革后，部门名称变化。
 4. 删去第二十一条第二款。
理由：2018年修订后的《天津市建筑市场管理条例》已取消了相关备案规定。

5. 删去第三十二条第一款、第二款。

理由：2016年发布的中华人民共和国国家发展和改革委员会令第31号令废止了《建设工程监理与相关服务收费管理规定》（发改价格〔2017〕670号）。目前，工程监理咨询服务费用已经完全由市场竞争形成，国家和本市均已不再作限制性规定，第三十二条第一款、第二款若继续保留，易对市场主体产生误导，误认为我市仍执行旧有取费标准。

6. 删去第三十三条。

理由：该条对国（境）外投资或者合资项目的监理单位选择进行限制，无相关法律依据，对外资监理企业承揽业务构成限制。与《优化营商环境条例》第二十六条“本市依法平等保护各类市场主体。市场准入实行负面清单制度，法律、行政法规和国家相关规定未明确禁止进入的行业、领域和业务，各类市场主体均可依法平等进入”的规定相抵触。

7. 删去第三十四条。

理由：2018年修订的《天津市建筑市场管理条例》已取消了对外省市监理企业进津备案的规定。

删去第三十七条。

    理由：删去第二十一条第二款相对应的罚则。
删去第三十九条。
    理由：删去第十五条第二款相对应的罚则。
10. 删去第四十条。

理由：删去第三十四条相对应的罚则。

    11. 将第四十六条中的“工商行政主管部门”修改为“市场监督管理部门”。
    理由：机构改革后，部门名称变化。
    12. 将第四十九条中的“建设行政主管部门”修改为“住房城乡建设主管部门”。
理由：机构改革后，部门名称变化。
删去第五十一条。
理由：其他地方性法规已有明确规定，无需重复。

将本规定中的条文序号作相应调整。
   二、关于《天津市公共场所室内空气质量管理规定》

1. 删去第八条。

理由：1. 设置审批门槛，增加公共场所卫生许可流程，不符合《优化营商环境条例》第三十五条及《天津市优化营商环境条例》第十二条、第十六条规定。2. 2019年4月23日，国务院关于修改部分行政法规的决定（国务院令第714号） ，已删除《公共场所卫生管理条例》第十二条第（三）项“对新建、扩建、改建的公共场所的选址和设计进行卫生审查，并参加竣工验收”

2. 将第十二条修改为：“公共场所采用集中空调通风系统的，应当符合公共场所集中空调相关卫生规范和管理规定的要求，预防空气传播性疾病的卫生学检测或者评价每年不少于1次，检测或者评价合格后方可继续运行。”

理由：《国家卫生计生委办公厅关于进一步加强和改进公共场所集中空调通风系统卫生监督管理工作的通知》（国卫办监督发〔2018〕 2号）要求：“公共场所经营者应当按照规定每年对集中空调至少检测一次，发现检测结果不符合标准的，应当及时整改，保证集中空调卫生质量符合标准要求。”2019年11月1日，施行的《公共场所卫生管理规范》（GB37487—2019）5.7.1中要求：“公共场所应按照卫生法律法规、卫生标准、卫生规范的规定对集中空调通风系统等进行卫生检测，每年不少于1次。”

3. 删去第十八条第（五）项。

理由：删去第八条的同时，将相应的第十八条第（五）项的法律责任内容予以删除。

PAGE  
－19－


