拟推荐对象的基本情况及主要事迹

一、全国模范人民调解委员会（5个）

天津市滨海新区大港街道人民调解委员会

主要事迹：调委会成立于2000年，现有调解员12人，其中专职调解员2人。调委会坚持以“小事不出社区、大事不出街道、矛盾不上交”为目标，不断织密人民调解组织网络，量身定做大港街道人民调解“1+5+N”工作模式，即“‘1’支专职人民调解员队伍，‘5’项调解机制、‘N’个调解领域，推进组织架构“全覆盖”。2022年以来，共调解案件近350起，涉案金额近180万元，涉及群众近900人。

天津市红桥区和苑街道梦和园社区人民调解委员会

主要事迹：调委会成立于2017年，现有调解员4名。调委会组织社区党员、退休“五老”等骨干力量参与人民调解和矛盾纠纷排查，用真情化解了大量矛盾纠纷，为维护辖区稳定做出了积极贡献，得到广大群众的信任和认可。自成立以来，共受理调解案件1000余件，接待群众近3000人，调解成功率98.4%，排查纠纷隐患3000余件。
天津市西青区劳动争议人民调解委员会

主要事迹：调委会成立于2020年6月，由专职人民调解员和兼职人民调解员共9人组成，其中7人持有法律职业资格证书。调委会不断探索和总结，形成了多个创新工作法：劳动争议处理“3+1”工作机制，情理调解法、面对面调解法、背靠背调解法、案例对比调解法，仲调联动等。成立以来，共参与调解劳动争议案件近700件，全部结案，总涉案金额近800万元，经调解撤销立案300余件。
天津市宝坻区交通事故联合人民调解委员会

主要事迹：调委会成立于2018年6月，现有3名专职人民调解员。调解工作中，积极推动道路交通事故损害赔偿纠纷多元化解及“网上数据一体化处理”工作机制，实现纠纷高效、快速化解。成立以来，共成功调解交通事故纠纷近2300件，司法确认的案件占半数以上，涉案金额达2000余万元，均全部履行赔偿给付。

天津广播电视台电视人民调解委员会

主要事迹：调委会成立于2019年4月，电视调解打破了传统的调解方式，将媒体力量融入到社会大调解格局，利用线上调解，反映社情民意，达到“调解一案、解决一件，调解一案、教育一片”的普法效果。四年来，调解纠纷2000余件，调解总标的额在1亿元以上；走街串巷、深入田间地头，普法里程24万公里，相当于绕地球6圈；2086期节目，62580分钟的影像记录。

二、全国模范人民调解员（12名）

郑宗瑶  天津市信访事项人民调解委员会主任

主要事迹：郑宗瑶，男，72岁，中共党员。几年来，面对“访调对接”这一全国首创的新课题，他和调解员们边干边摸索边总结，制定完善了27项规章制度和工作机制。为了提高自身和调解员队伍的工作能力，他采取五条措施：走出去取经、静下来研究、工作中交流、坐下来思考、借外部力量帮带。实践中，他总结提出了四条便民服务措施：一是帮群众找依据，二是请群众选调解点，三是只让群众来一次，四是让群众吃上“定心丸”。

郝砚蝶  天津市和平区南营门街道天兴里社区人民调解委员会主任

主要事迹：郝砚蝶，女，35岁，中共党员。她积极探索新思路、新方法，通过将法治宣传融入日常调解工作中，在调解中普法，在普法中调解，线上线下齐发力，打好法治宣传与人民调解“组合拳”。她始终以饱满的热情投入到基层调解工作中，她推门入户，是人人称道的调解能手；她防微杜渐，是未雨绸缪的实干专家；她换位思考，是将心比心的“娘家人”。

焦守诣  天津市王顶堤街道园荫里社区人民调解委员会调解员

主要事迹：焦守诣，男，60岁，中共党员。自参加社区调解工作以来，他23年如一日，在工作和学习中不断摸索总结，完善调解工作方法，提出了“大事不过天，小事不过半”的工作要求。2019年成立“老焦调解室”，2023年5月，成立了“南开区王顶堤街道人民调解委员会老焦调解方法培训基地”。

邵刚 天津市河西区友谊路街道人民调解委员会调解员

主要事迹：邵刚，男，65岁，中共党员。近年来，他积极探索新型人民调解模式，注重总结工作经验，先后提炼出“三气”调解法和“六字”工作法。他将普法宣传教育融入人民调解各阶段，充分发挥普法与人民调解良性互动、相互补充、相互促进的功能，总结出一条“以调解促普法、以普法化纠纷”的调解新路径。
刘秀英 天津市河东区诉前联合人民调解委员会调解员

主要事迹：刘秀英，女，53岁，群众。她重视与人民法院协同合作，积极参与诉源治理工作，协助河东区人民法院积极优化诉前调解机制，在河东区交通事故纠纷联合调解中心设立派驻调解工作室，并以调解工作室为依托，开创集中调解机制，通过“专业调解+集中调解+联合调解”打造河东区诉前联合调解委员会的人民调解名片。

穆瑞利 天津市河北区鸿顺里街道人民调解委员会老贾调解室调解员

主要事迹：穆瑞利，男，60岁，中共党员。多年来，用自身实践摸索出了“真心+耐心+热心”的“三心”调解法，用自己的微薄之力，温暖了万千群众的心。他在“老贾调解室”开设了“周六义务法律咨询日”，将自己的照片和电话号码张贴在公告栏上。为解决老年群众行动不便的情况，他还采取了“上门送法”的形式，将法律书籍和知识送到群众身边。

田景英  天津市津南区辛庄镇白塘口村人民调解委员会主任

主要事迹：田景英，女，58岁，中共党员。“田二姑”是村民对田景英亲切的昵称，自1995年进入村委会以来，田景英便干起了调解工作，28年来平均每年调解民事纠纷近百件，调解成功率高达98%以上，“号准脉”、“开对方”，将村民的满意度作为衡量和检验自己工作的标准，是田景英多年来始终坚持的准则。

赵轩锋  天津市北辰区经济技术开发区人民调解委员会调解员

主要事迹：赵轩锋，男，32岁，群众。十年来，他秉持“以民为本、以法为据、重情重理、妥善化解”的宗旨，围绕服务北辰发展“主引擎”，着力维护法治营商环境，紧贴基层矛盾纠纷化解，充分发挥人民调解工作质效，纾解难题、定分止争，为辖区职工群众提供高效优质的法治服务。

沙乃臻  天津市武清区东蒲洼街道蒲瑞馨园西社区人民调解委员会调解员

主要事迹：沙乃臻，男，69岁，中共党员。多年来，沙乃臻带着强烈的事业心和使命感，以情动人，以法服人，调解大小矛盾纠纷，架起了与居民心灵相通的连心桥，成为了社区群众真正的连心人。2016年，东蒲洼街道的“老沙调解工作室”成立，在原有基础上更加充分的发挥人民调解的优势作用，让调解流程更加专业化，受到周围群众的普遍赞誉和信任。

任长新  天津市静海区唐官屯镇鲁辛庄村人民调解委员会调解员

主要事迹：任长新，男，57岁，中共党员。他充分发挥人民调解“第一道防线”作用，协调历史积案，化解矛盾纠纷，为鲁辛庄村的和谐稳定做出了突出贡献。任长新十分重视法治在维护村庄稳定中的作用，在鲁辛庄村的主干道建设了法治文化宣传一条街，在全村上下营造出办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚法治环境。
王云福  天津市宁河区信访事项人民调解委员会主任

主要事迹：王云福，男，66岁，中共党员。他把人民调解工作与信访工作有机结合起来，创出了“访前调解”。他将工作关口前移，手段前置，变被动调解为主动调解，把事后调解变成事前调解，充分发挥调解前置作用，利用定期排查分析全区存在的不稳定因素工作机制，对可能发生的矛盾纠纷苗头及隐患问题，提前介入主动出击，及时调处化解，从源头上减少矛盾纠纷发生。

王立岩  天津市蓟州区渔阳镇人民调解委员会调解员

主要事迹：王立岩，男，42岁，中共党员。他调解纠纷，一方面帮助当事人依法依规理清实事、明辨责任，此外更注重站在当事人的角度思考问题，以情感人。在长期实践中，逐渐形成了自己独特的风格和技巧。开展调解工作，他坚持做到“三讲”，即:讲感情、讲道理、讲法律。多年的锤炼和钻研，他成为了一名素质好、水平高、业绩突出的调解能手。
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