天津市司法局关于2024年度

行政执法工作情况的报告

2024年度，市司法局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记视察天津重要讲话精神，依法规范行政执法行为，不断加大执法监督力度，持续推进严格规范公正文明执法。现将有关情况报告如下：

一、完善制度设计，推进深入落实
（一）系统总结部署。严格落实行政执法年度报告制度，通过市司法局官方网站发布2023年度行政执法工作情况，自觉接受社会监督。贯彻落实《提升行政执法质量三年行动计划（2023—2025年）》，认真开展中期评估。强化行政执法行为规范指引，引导行政执法人员合理运用非强制性执法手段，持续提升行政执法规范化水平。高质高效完成行政执法事项目录编制工作，为行政执法提供有力参考。
（二）深入落实行政执法“三项制度”。全面落实行政执法公示制度，在市司法局官方网站公开行政执法事项名称和实施依据等内容。依法公开2024年度行政许可决定和行政处罚决定。依托市行政执法监督平台全面推进执法全过程记录制度，严格持证执法，健全案件管理。全面推行重大执法决定法制审核制度，助力提升行政执法公信力。
    （三）持续贯彻案例指导制度。按照有关部署和要求，选取“赵某某因以不正当手段承揽业务、私自收取费用被警告行政处罚”等5个行政执法案例作为全系统2023年度行政执法指导案例，并通过官方网站公开发布。案例具有较强示范性、借鉴性和指导性，进一步督促行业主管部门加强监督管理，引导法律服务从业者依法规范诚信执业。
二、优化政务服务，强化常态监管

（一）坚持为民便民，做好政务服务。及时跟进掌握委托滨海新区政务服务办办理的市级政务服务委托事项。做好向天开高教科创园委托下放香港、澳门律师事务所与内地事务所联营核准等律师类市级政务服务事项，助推实现“办事不出园”审批模式，为经济发展提供法治保障。
（二）加强日常监管，规范监督检查。通过市司法局官方网站公布2024年度法律服务“双随机、一公开”监管工作公告。在监管领域全覆盖基础上，推动相关领域监督检查与信用监管有机结合，合理确定检查对象和抽查频次。按照年度监管方案安排，完成法律服务机构“双随机、一公开”检查工作，检查结果通过市“双随机、一公开”监管工作平台公示。

（三）聚焦专项整治，提升监管效能。按照有关部署和要求，开展行政执法突出问题专项整治，注重立整立改长效推进。坚持问题导向、目标导向、效果导向，坚决防止运动式执法、“一刀切”执法、简单粗暴执法和机械执法等问题滋生，持续规范法律服务领域执法行为。
三、聚焦行业特点，注重分类施策

    （一）不断强化律师行业监督管理。修订出台《天津市律师行业信用分级评价管理办法》，进一步优化律师行业信用分级评价工作。开展执业纪律教育培训，引导律师依法规范诚信执业，深入推进律师行业健康发展。

    （二）持续规范公证执业行为。开展公证质量专项检查，对苗头性问题及时发现并纠正。邀请有关专家结合公证执业风险防范、公证债权文书诉讼实证等内容开展专题辅导，进一步提升公证行业管理水平。
    （三）着力推进司法鉴定行业健康发展。完成2023年度司法鉴定机构诚信等级评估，将评估结果通过市司法局官方网站予以公示，为精准执法提供有力参考。开展司法鉴定行业培训，切实提升从业人员能力水平，推动服务司法鉴定行业高质量发展。
    四、强化执法监督，提升专业素养
    （一）注重案件指导监督。扎实开展司法行政系统行政执法案卷评查工作，以评查促提升。根据新修订的行政复议法，依法办理以区司法局为被申请人的行政复议案件，在合法、自愿基础上做好行政复议调解工作，注重加强行政复议决定书释法说理，力争实质性化解行政争议。

    （二）持续加强队伍建设。修订司法行政系统行政执法人员应知应会专业法律知识，并组织全系统执法人员学习。举办司法行政系统行政执法人员培训，邀请天津政府法治智库专家以“行政复议法修订对行政执法的新要求”为题作专题辅导，推进提升行政执法能力。
虽然行政执法工作取得了一定成效，但对标新形势新要求还存在一些不足和差距。如，行政执法人员立足行政执法实际需求，处理疑难复杂行政执法案件能力还有待进一步提升；行政执法过程中，“普法责任制”落实还需要进一步加强，释法说理力度还有待进一步强化。

2025年，市司法局将立足法律服务领域管理实际，扎实做好行政执法工作：一是深入贯彻提升行政执法质量三年行动计划，持续推进行政执法规范化建设；深化“普法责任制”落实，不断提升行政执法人员为民服务能力。二是聚力提升行政执法质效，推动运用法治思维和法治方式高标准履行行政执法职责，持续加大信用监管与行政执法结合力度，推进法律服务行业诚信健康有序发展。三是按照法律法规规章和有关部署要求，结合日常监管工作实际，持续提升行政执法监督力度，着力推进严格规范公正文明执法。
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