
天津市司法局天津市人民政府信访办公室关于印发深入开展律师参与信访工作实施意见的通知
各区司法局、信访办公室：

现将《天津市司法局天津市人民政府信访办公室关于深入开展律师参与信访工作的实施意见》印发给你们，请认真遵照执行。对在实施工作中存在的问题和建议，请及时报市司法局、市信访办。
天津市司法局         天津市人民政府信访办公室

                            2017年7月10日

（此件主动公开）
天津市司法局 天津市人民政府信访办公室

关于深入开展律师参与信访工作的实施意见
为深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，落实市委关于信访工作的决策部署，充分发挥律师在维护群众合法权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定中的重要作用，全面推进阳光信访、责任信访、法治信访建设，提高信访工作公信力，根据《司法部国家信访局关于深入开展律师参与信访工作的意见》，结合天津实际，制定如下实施意见：
一、工作原则
    （一） 自愿平等原则。充分尊重信访群众意愿，不强制提供法律服务，不向信访群众收取任何费用。工作中不偏袒任何部门，不误导群众。
（二） 依法据理原则。严格依法按政策向信访群众讲清法理、讲明事理、讲通道理，向有关部门提出法律建议，引导信访群众和相关部门依法解决矛盾和纠纷。

（三）实事求是原则。以事实为依据，以法律为准绳，依法维护信访群众的合法权益，尊重相关部门作出的合法合理处理意见，促进信访案件在法治的轨道上得到有效化解。

（四）注重实效原则。以有利于解决信访事项、维护信访群众合法权益为出发点，坚持释法明理与解决纠纷、化解矛盾相结合，维护社会和谐稳定，实现法律效果与社会效果的有机统一。

二、律师的选派

（五） 市、区两级司法行政机关、市律师协会要根据信访工作需求和信访部门要求，积极组织推荐、选派律师和律师事务所参与本级政府工作部门的信访工作，同时要加强对此项工作的指导和监督，全力为律师参与信访工作创造条件。

（六） 市、区两级信访部门要结合信访工作实际，采取政府购买服务、公益加补助等方式，向本级政府申请必需的经费，引入律师参与信访工作，并提供必要的场地、设施等，保障律师参与信访工作。

（七） 参与信访工作的律师应当具备以下条件：

1. 政治素质高，拥护党的理论和路线方针政策；
2. 具有良好职业道德和社会责任感；

3. 严格遵纪守法，未受过刑事处罚，未受过司法行政部门的行政处罚或者律师协会的行业处分；

4. 热心公益事业，善于做群众工作。
三、工作内容及程序

    （八） 律师参与信访工作的主要任务：

    1. 参与接待群众来访。在信访接待场所为信访群众特别是反映涉法涉诉信访事项的群众解答法律问题。提供咨询意见，引导信访群众通过法定程序表达诉求、运用法律手段解决纠纷、依靠法律途径维护自身合法权益。对信访事项于法有据的，及时导入信访接待窗口；对依法应当通过其他途径解决的，引导来访人向有关机关提出；对符合法律援助、司法救助条件的，依法指明申请程序；对于法无据、于理不合的，及时跟进做好思想疏导和教育说服工作，协助有关部门做好息访解纷、化解矛盾工作。

2. 参与处理疑难复杂信访事项。参与疑难复杂信访事项的协调会商，提出依法分类处理建议，为信访事项办理、复查复核或者审核认定办结工作提供法律意见。参与信访积案、重复信访事项的化解，对信访人进行法治宣传教育。参与领导接待来访群众工作，为接访领导提供法律意见。

3. 服务信访工作决策。为涉及信访工作的改革创新举措提供法律意见；参与对涉及信访工作的法律法规规章草案、规范性文件送审稿的论证。

4. 参与信访督查。根据信访部门工作要求，为督促检查信访事项的处理等提供法律意见和建议。

5. 参与“访调对接”。对于从信访渠道导入人民调解渠道的信访事项提供法律服务。

（九） 律师在信访接待场所接待群众来访，应当公示姓名和律师事务所名称，详细记录信访群众的信访事由和答复意见、处理办法，按照规范程序和要求对信访事项建档备查，接受信访部门和来访群众监督。

四、工作纪律和行为规范

（十）必须忠于宪法、法律，严格执行《律师法》、《律师执业行为规范》、《信访条例》和《人民调解法》等法律法规、执业规范，遵守信访部门的各项规章制度，恪守律师职业道德和执业纪律。

（十一）认真分析来访人的诉求，严格按照法律向来访人提供专业法律建议，引导其依法信访。

（十二）遵守保密制度，对所接触到的信访事项和党政机关涉密事项及信访人隐私，应当严格保密。

（十三）参与信访工作的律师，不得在信访接待场所接受信访人的委托代理。

（十四）不得利用在参与信访工作期间获得的非公开信息或者便利条件，为本人或者他人牟取不正当利益。

（十五）不得接受其他当事人委托，办理与所参与信访工作的部门有利益冲突的法律事务。

五、加强组织领导
（十六）全市各级司法行政机关和信访部门要高度重视律师参与信访工作，建立工作沟通协调机制，及时研究解决律师参与信访工作中遇到的问题，总结推广好的经验做法，宣传表彰工作突出、成绩显著的律师事务所和律师，为深入开展律师参与信访工作营造良好氛围。

（十七）各区可结合本区实际，制定实施细则。
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