
天津市司法局关于

《监狱计分考核罪犯工作细则（试行）》的解读

起草背景

为深入贯彻习近平法治思想，全面落实习近平总书记关于监狱工作的指示批示精神，认真落实《中华人民共和国监狱法》及《司法部监狱计分考核罪犯工作规定》（司规〔2021〕3号）要求，市司法局制定《监狱计分考核工作细则（试行）》严格规范了监狱计分考核罪犯工作，切实完善了考核方式，专门明确了考核机构，持续优化了考核程序，同时又继续强化了执法监督机制。

目的和意义

（一）制定工作细则是落实中央要求、回应社会关切的必选动作。中央巡视整改、政法队伍教育整顿都对计分考核提出修改要求，此外近年来罪犯计分考核也日益成为社会关注的焦点。
（二）制定工作细则是推进监狱综合治理，提升标准化、规范化、法治化水平的重要举措。对罪犯日常改造表现进行计分考核，与监狱刑罚变更、内部管理、队伍建设等方面紧密相关，是监狱管理和改造罪犯的基础性规范。制定工作细则可以从制度层面打牢监狱管理基础，进一步推进监狱综合治理，加强监狱制度建设。

（三）制定工作细则是解决当前计分考核实践中各种问题的有效手段。2019年《规定》统一了监狱考核罪犯形式、内容及结果运用，将考核结果作为对罪犯实施奖励和提请减刑假释的重要依据，对激励罪犯改造、客观评价罪犯改造质量、规范执法行为发挥了重要作用，但从法治建设发展和监狱工作实践变化来看，也存在考核内容单一、唯分是举、奖励标准过低、缺乏有效的考核责任和监督制约机制等问题。
三、主要内容

（一）《细则》结构。《细则》共7章、73条，分为总则（12条）、日常计分的内容和标准（18条）、等级评定（4条）、考核程序及规则（15条）、考核结果运用（8条）、考核纪律和监督（13条）、附则（3条）。对比2019年《规定》，增加了等级评定、考核纪律和监督等章节，进一步突出了考核评价的综合性和公正性。
（二）考核内容和标准。考核内容分为监管改造、教育和文化改造、劳动改造三部分，并设定罪犯每年度专项加分上限。
（三）等级评定。“等级评定”分为积极、合格、不合格三个等级，等级评定结果由计分考核工作小组研究意见，报计分考核工作组审批。等级评定结果与考核分值作为是否给予奖励的依据，对违反“五个认同”等言行的一票否决，评为不合格等级。

（四）考核程序及规则。延续“日记载、周评议、月汇总”模式，考核事项决定需经三分之二以上计分考核工作组人员同意。赋予监区民警提出等级评定建议职责及单次适用分值2分以下扣分的现场处置决定权力。监区小组由监区全体民警为成员，对计分考核罪犯工作质量终身负责。
（五）考核结果运用。罪犯一个考核周期结束，剩余计分自动结转。
（六）考核纪律和监督。明确市司法局对计分考核罪犯工作承担指导责任。细化市监狱局成立工作领导小组，对计分考核罪犯工作承担监督管理责任；监区每月至少召开一次计分考核罪犯工作会议；监狱每季度至少召开一次计分考核罪犯工作会议；市监狱局每半年至少开展一次抽查检查；市司法局每年至少听取一次监狱局专题汇报，遇有重大或者共性问题应及时层报。
    四、主要特点
（一）等级评定分为积极、合格、不合格三个等级，其中积极等级的比例由计分考核工作组确定，不得超过监狱本期参加等级评定罪犯总人数的15%。等级评定建议由监区管教民警提出。

（二）监狱人民警察及相关工作人员在职责范围内对计分考核罪犯工作质量终身负责。

（三）监狱对人民检察院在检察工作中发现计分考核罪犯工作有违法违规情形提出口头或书面纠正意见的，应当立即调查核实。对纠正意见无异议的，应当在5个工作日内予以纠正并将纠正结果书面通知人民检察院；对纠正意见有异议的，应当采取书面形式向人民检察院说明情况或者理由。

（四）纪检部门在会见室和监区设置举报信箱。

（五）监狱应当根据狱务公开有关规定，向社会公众公开《监狱计分考核罪犯工作细则（试行）》、狱务公开电话等计分考核内容和工作程序，如向罪犯亲属或者监护人公开罪犯考核情况及对结果有异议的处理方式。监狱应当通过聘请社会监督员、召开罪犯亲属或者监护人代表会等形式，通报计分考核工作，听取意见建议，自觉接受社会监督。监狱应当注重发挥罪犯互相教育、互相监督作用，通过个别谈话等方式，了解掌握情况，听取意见反映。
（六）罪犯计分考核月度不足月的以日计算，罪犯服刑一天给予一天的日考核得分。

    五、重要举措
（一）界定了计分考核概念内涵，明确计分考核是监狱衡量罪犯改造质量的基本尺度，调动罪犯改造积极性的基本手段。

（二）突出了监狱政治机关的本质属性，着重从政治上改造人，将有违背宪法关于中国共产党领导，中国特色社会主义制度，危害民族团结或者国家统一，歪曲抹黑中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化等言行作为考核的否决性指标。

（三）规范了计分考核与分级处遇、减刑假释的关系，明确计分考核结果是“作为对罪犯实施分级处遇、依法提请减刑假释的重要依据”。

（四）严格了专项加分条件和程序，明确对职务犯罪、金融犯罪、涉黑犯罪等九类罪犯从严限制加分项目，从严控制加分总量,从严掌握等级评定标准。

（五）建立健全从监区警察、监区、监狱、市监狱局到市司法局的考核责任体系，划清警察计分考核纪律红线，建立纪检监察、人民检察院以及罪犯近亲属、社会等全方位、多层次的监督制约机制，形成监督闭环。
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