关于《天津市公共法律服务体系建设规划（2021-2025年）》的政策解读
    为做好《天津市公共法律服务体系建设规划（2021-2025年）》（以下简称《规划》）的组织实施工作，现就文件相关情况作如下解读：

一、《规划》的制定背景

2021年12月30日，司法部印发《全国公共法律服务体系建设规划（2021-2025年）》。为进一步贯彻落实中办、国办《关于加快推进公共法律服务体系建设的意见》和中共天津市委全面依法治市委员会《关于加快推进公共法律服务体系建设的实施方案》，市司法局根据司法部《“十四五”司法行政事业发展规划》《全国公共法律服务体系建设规划（2021-2025年）》和《天津司法行政工作“十四五”时期发展规划和二〇三五年远景目标纲要》，结合我市公共法律服务工作实际，研究制定了《规划》。

二、《规划》的重要意义
《规划》总结了“十三五”时期我市公共法律服务工作取得的成效，明确了“十四五”时期我市公共法律服务工作的指导思想、基本原则、主要目标和2035年远景目标，为推动我市公共法律服务体系建设高质量发展绘就了路线图和施工图。

三、《规划》的主要内容

《规划》分为12个部分，共36条。

第一部分“规划背景”总结了近年来我市公共法律服务体系建设取得的成绩和面临的新形势、新任务，明确了目前存在的问题和今后的努力方向。
第二部分“总体要求”明确了我市“十四五”时期公共法律服务体系建设的指导思想、基本原则、2035年远景目标和“十四五”的主要目标，设定了“十四五”时期公共法律服务工作的主要指标。

第三部分“坚持和加强党对公共法律服务工作的全面领导”从坚决维护党中央权威和集中统一领导和大力加强法律服务行业党的建设2方面入手，强调了要始终坚持党对公共法律服务工作的全面领导，进一步教育引导广大法律服务工作者，坚持正确政治方向，拥护中国共产党的领导，以满腔热忱投入社会主义法治建设。
第四部分“推进公共法律服务均衡发展”从均衡配置城乡法律服务资源、加强法律服务资相对短缺地区的公共法律服务建设和重点保障特殊群体合法权益3方面入手，明确了要围绕乡村振兴战略，统筹调配公共法律服务资源，延伸法律服务触角，着力解决群众“急难愁盼”问题。

第五部分“建成覆盖全业务全时空的法律服务网络”从推进公共法律服务实体平台有效覆盖、推动公共法律服务热线、网络平台优化升级、推进三大平台融合发展和推进“智慧法律服务”4方面入手，具体阐述了公共法律服务实体、热线、网络平台的建设方向，要求要不断提升供给能力和水平。
第六部分“提高全民法治意识和法治素养”从加强基层依法治理、全面实施“八五”普法规划、提高普法针对性和实效性以及加强社会主义法治文化建设4方面入手，明确了要持续提升全民法治意识和法治素养，营造全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。
第七部分“保障司法公正”从健全完善律师辩护代理制度、做好刑事法律援助工作、提高法律援助服务质量、改革完善公证体制机制和健全完善司法鉴定管理使用衔接机制5方面入手，进一步明确保障司法公平公正的各项举措，并对提升法律援助服务质量、公证服务供给能力、司法鉴定资质认定能力提出具体要求。

第八部分“共建现代基层社会治理新格局”从创新新时代调解工作、推进矛盾纠纷多元化解、加强和规范村（居）法律顾问工作、强化司法所在基层社会治理中的基础作用和加强公共法律服务大数据应用分析5方面入手，强调要健全完善现代基层社会治理新格局，推进基层法治建设。

第九部分“服务经济高质量发展”从健全法律顾问和公职律师、公司律师制度、营造法治化营商环境、服务国家重大战略和推动建设一流法律服务高地4方面入手，聚焦“法治建设先行区”的目标，满足经济高质量发展对法律服务的需求。

第十部分“加强涉外法律服务”从加强涉外法律服务人才培养和推进涉外法律服务方式多元化、交流合作机制化2方面入手，指明了持续深化涉外法律服务，进一步加强涉外法律服务人才培养，推动涉外法律服务多领域、多层次合作交流。
第十一部分“贯彻实施国家统一法律职业资格制度”从提高法律职业资格考试选拔的科学性和公信力、推动法律职业资格管理更加规范化和建立实施法律职业人员统一职前培训制度3方面入手，严格法律职业准入，推进法律职业资格管理工作标准化、规范化，为全面依法治市提供有力法治人才保障。

第十二部分“组织实施保障”从强化组织领导、加强经费保障、推进法律服务队伍建设、鼓励社会力量广泛参与公共法律服务，加强理论研究和舆论引导4方面入手，明确了提升综合保障能力，确保我市公共法律服务体系建设规划各项目标任务落实落地。


